

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 En quincenas, según su costo.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 38 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

ESO NO BASTA

Hace próximamente dos semanas, dimos noticia de haber dictado el Ministerio de la Guerra una Real Orden por la cual se ampliaría mucho el plazo fijado en la ley para la redención a metálico del servicio militar ordinario; y añadimos que teníamos poderosos motivos para dar por seguro que la misma ampliación regiría respecto de la sustitución de reclutas en Navarra.

Como el asunto es de gran importancia, deseábamos conocer el texto íntegro de la Real Orden, cuya parte dispositiva ya conocíamos entonces, para comentarla; pues lo que sabíamos de ella, desde luego nos pareció, por lo tocante a la sustitución, mucho menos de lo que en justicia corresponde a Navarra.

Publicada esa Real Orden en el *Diario Oficial* recibido ayer, la reproducimos en otro lugar de este número, y aquí diremos lo que nos ocurre acerca de ella, que es lo mismo que hubiéramos dicho desde que conocimos su parte dispositiva, si no nos hubiese parecido más discreto diferir el comentario hasta conocerla íntegra, por si en ella había algo que pudiese modificar o atenuar el concepto que tal disposición nos mereció en cuanto al derecho foral de la sustitución de quintos navarros.

Como observarán los lectores, la Real Orden nada dispone respecto de la sustitución, limitándose su parte dispositiva a prorrogar el plazo para la redención. El ministro de la Guerra se ha abstenido de dictar resolución concreta acerca de las peticiones de Navarra, que abrazan varios extremos importantes; y por consiguiente parece que, por lo relativo a la sustitución de quintos navarros, deja las cosas *in statu quo*, por lo mismo que ni siquiera menciona ese asunto.

Sin embargo, tenemos por seguro que la misma ampliación de plazo que se concede para la redención a metálico, se podrá utilizar para la sustitución en Navarra, porque cuantas veces se ha prorrogado el plazo legal para aquélla, ha quedado también prorrogado para ésta, y además, sabemos que el general Weyler comunicó a los representantes de Navarra la parte dispositiva de la Real Orden, como contestación a la petición de prórroga del plazo para la sustitución.

En este supuesto y dejando a cargo de quien corresponda el punto de si convendría obtener una declaración expresa acerca del mismo, debemos celebrar la prórroga, porque triplica el plazo señalado en la ley. Mejor, mucho mejor, fuera que, restableciendo disposiciones que rigieron hace años y que, aduciendo argumentos a juicio nuestro insuficientes, fueron derogadas, se permitiera la sustitución desde la fecha del sorteo hasta la concentración de los reclutas de cada reemplazo; pero, ya que eso no se haga, no cabe dudar que la ampliación del plazo legal desde dos meses hasta seis es verdaderamente importante.

Pero eso no basta para el libre y conveniente uso del derecho foral, consignado en el artículo 15 de la ley paccionada. Para que la sustitución de quintos se verifique como corresponde y conviene, es preciso que desaparezcan las injustificadas trabas que, aun cuando se concediese para ella todo el plazo que se pretendiera, siempre la dificultarían y aun en ocasiones la harían imposible. Es preciso que no se prohiban, como injustificadamente se prohíben, los cambios de situación y de número, y que desaparezca la caprichosa e injustificable exigencia de que los individuos que se presenten para sustituir a los reclutas navarros, sean pertenecientes a esta zona de reclutamiento desde antes de la fecha del sorteo en que fué comprendido el que

quiera cubrir su plaza por medio de sustituto.

Puntos son estos acerca de los cuales hemos de hablar, porque su importancia lo demanda. Hoy solo diremos que, según buenos informes, la Diputación pidió la desaparición de esas dos trabas, sin que el Gobierno haya accedido a súplica tan razonada y justa.

Por eso decimos que la prórroga del plazo para la sustitución, aunque sea grande, importante y beneficiosa, no basta para el libre y debido uso del indiscutible y nunca discutido derecho de Navarra.

SERGIO OYAVETA.

Cháchara

Por lo visto, caballeros, se ha entablado competencia ruda, brutal, descajante entre las grandes empresas explotadoras de coches que van de Pamplona a Estella, y ha puesto tan bajos precios y tan bajos a uno de ellas, que ya me estoy viendo yo dentro de Puente la Reina sin haber pagado el coche y con una gran merienda, que me habrá dado en Pamplona cualquiera de las empresas.

Esto es muy bueno, muy bueno, y a mí el corazón me alegra ahora que tengo el empeño de ver la provincia entera, porque podré ir a Mañeru, a Cirauqui, a Villatuerta y podré ver los tibores, y saludar cuando quiera a la siempre imponderable simpática Micaela.

Pero se me está ocurriendo que, aunque haya esa competencia en los carruajes que marchan desde Pamplona hasta Estella, no les dará a los que venden comestibles y otras yerbas, por coger esas costumbres tan excelentes, tan buenas, de empujar a darse tiros con un fusil-competencia, que hiciera bajar la carne y el pan a la misma tierra.

GARCILASO.

REDEDENCIÓN DE QUINTOS

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» recibido ayer publica una importante Real orden, que dice así:

«El plazo, limitado a dos meses contados desde el día 1 de Agosto, fecha del ingreso en caja de los reclutas, que para redimir a metálico el servicio ordinario de guarnición concede la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, tiene explicación al disponer que la elección personal para los Cuervos se ha de practicar desde el día 1 de Noviembre, y para esta operación ha querido dejar un plazo de tiempo de 30 días con objeto de que los preliminares necesarios estén por completo terminados, y de ello es prueba que la misma ley concede el plazo para redimir a metálico y sustituir el servicio en Ultramar hasta 10 días antes de la fecha del embarque, que era siempre posterior a la concentración para destino a Cuerpo.»

Decidido por las conveniencias del servicio y lo que la práctica aconseja, que la incorporación a filas de los reclutas sea en los primeros días del mes de Marzo del año siguiente al que corresponde el reemplazo, no hay inconveniente en que se prorrogue el plazo para la redención a metálico del servicio ordinario de guarnición, hasta un mes antes de la concentración evitando las prórrogas que ordinariamente se han concedido y que, variando en las fechas y en el tiempo, no eran por igual conocidas en todas las localidades. En su virtud, el Rey (Q. D. G.), de acuerdo con el parecer del Consejo de

ministros, se ha dignado disponer que el plazo para la redención a metálico del servicio ordinario de guarnición para los reclutas del reemplazo de 1905 sea desde 1.º de Agosto, fecha del ingreso en Caja, hasta 31 de Enero de 1906, ó hasta la orden de concentración, si antes fuesen llamados a filas, no admitiéndose pasado este tiempo instancias en solicitud de autorización para redimir a metálico, ni concediéndose esta gracia, debiendo los que resulten excedentes de cupo aprovechar el plazo que se señala si desean usar el beneficio.»

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios
 Estella.—Por hurto, sin procesado.
Señalamiento
 Tudela.—Juicio oral contra V. O.; por amenazas. Licenciado señor Sanchez, procurador señor Aotz; cinco testigos.
 Tudela.—Juicio oral contra Mercedes Martinez y otro, por desórden. Licenciado señor Lazcano, procurador señor Izquierdo; cinco testigos.
Sentencia
 Condenando a Roman Asurmendi a seis meses y un día de prisión correccional, por disparo.
 Condenando a Felipe Agustin Garcia a cuatro meses y un día de arresto mayor, por lesiones.
 Absolviendo a Roque Belza y Felipe Agustin Garcia, por disparo.
 Condenando a Braulio Pascual a tres meses y un día de arresto mayor, por hurto.
 Condenando a Braulio Marcilla a 125 pesetas de multa, por hurto.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)

Madrid 10 (varias horas)

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los siguientes números y poblaciones:

Pesetas.	Números.	Poblaciones.
250 000	13 564	Jerez de la Frontera.
100.000	16 756	San Sebastian.
60.000	8.301	Madrid, 10.545
577-637-2547-5621-3524-4610-5179-7.648-8.065-8.823-9.053-10.453-10.611-13.387-13.984-14.629-17.214-17.625.		

MENCHETA

Aproximaciones

Tienen aproximación de 3.000 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero; de 2.500 pesetas los id. id. al del segundo; de 1.900 pesetas los id. id. al del tercero.

DIARIO MILITAR

UNIFORMES Y VESTUARIOS

Por Real orden que publica el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, se autoriza a los jefes de los cuerpos de Ejército para disponer, si lo juzgan conveniente, la impermeabilización de los capotes, esclavinas, polainas y morrales de la fuerza de su mando, siempre que cuenten con recursos suficientes en el fondo de material y previas las formalidades reglamentarias, utilizando al efecto los servicios de cualquiera de las dos empresas que cita, y al precio máximo de 0,75 pesetas el metro lineal de paño y 0,50 pesetas el de lona.

También se recomienda que todas las construcciones de prendas que se realicen en lo sucesivo, lo sean con telas impermeabilizadas por una de las citadas casas por cuenta del constructor, quien no podrá sobrecargar los precios en mayor cantidad de la referida y en proporción a la de telas invertidas, informando anualmente los jefes de los cuerpos a la subinspección respectiva y estas al Estado Mayor central del ejército, del número de prendas impermeabilizadas ó construidas con tela impermeable, y del resultado obtenido en la

práctica, para que, si transcurridos tres años dicho resultado responde a las esperanzas concebidas e indemniza por sus ventajas del gasto ocasionado, se disponga la impermeabilización de todas las prendas exteriores del soldado por el sistema que haya tenido mejor éxito.

NOTAS DESAFINADAS

Está visto que este pícaro oficio de periodista es de lo más malo que se ha podido inventar, y que me dispense Gutenberg, que contribuyó en máximo grado a la difusión del pensamiento humano.

El periodista es el encargado de transmitir al lector todo lo bueno y malo que ocurre por el mundo y sus alrededores, y con más interés lo que sucede y pase en el pueblo en que vive.

Siendo el periódico el portavoz del pueblo, justo es que comente las impresiones de este relativas a los sucesos que más le interesen, ó más directamente le afecten.

Y eso es lo que hace el periodista: recoger impresiones, oír distintos juicios y emitir su parecer resumiendo y condensando lo que pudo escuchar.

Claro está que la opinión del periodista, por muy imparcial que sea, no podrá dejar satisfechos a todos los lectores, cuando entre estos exista disparidad de criterio en el asunto que se ventile.

Por todo lo cual, los aplausos de unos y las censuras de otros, le ponen al periodista en un apurado trance.

Y no crean ustedes que hablo por referencias.

Un servidor de ustedes tuvo la ocurrencia de emitir su humilde, pero sincera é imparcial opinión en esta cuestión de las músicas, y un servidor ha tenido la honra de recibir entusiastas felicitaciones que hicieron asomar el rubor a las mejillas, mientras por otro lado he visto una porción de puños cerrados que se yerguen amenazadores y dispuestos a dejarse caer sobre mi cabeza.

¡Ay, esto es horrible! No tiene uno un momento tranquilo. Ya sabemos que la verdad es muy amarga, y mucho más para quien tiene que sufrir los efectos del canto.

Por algo dice el que tiene que hablar claro que va a cantar las cuarenta.

Por el mal efecto que produce a los que las oyen.

Pero no divaguemos. Habíamos quedado en que este oficio de emborronar cuartillas es rematadamente malo.

Estará usted toda su vida diciendo de un personaje, un talento etc. etc., y se dará usted por muy bien pagado si el interesado le dice a usted una vez ¡gracias!

Pero diga usted en una sola ocasión, en la última por lo regular, que ese sabio ha metido la patita en este ó en el otro asunto, y ya se ha creado usted el primer enemigo. Le niega a usted el saludo y dirá pestes de usted y de su familia.

Este es el oficio de periodista. Mientras maneja usted el incensario todo va bueno, pero si se decide usted a descolgar el látigo, cumpliendo el deber que le exige la profesión, recibirá usted el desprecio de quien se considere ofendido.

Aunque esto, como todo, tiene su compensación que consiste en la satisfacción íntima que produce el cumplimiento de un deber sagrado, cual es la defensa del interés popular.

Y el aplauso del pueblo ¡no tiene precio!

DON CÁNDIDO.

LA «GACETA»

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

PRESDENCIA.—Reales decretos de personal.
 —Otros resolutorios de competencias de jurisdicción.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.

INSTRUCCION.—Real orden nombrando profesor de Electrotecnia de la Escuela Superior de Industrias de las Palmas, a don Angel Sanz Corona.

—Otra anunciando a oposición entre auxiliares las cátedras vacantes que se expresan.

Item concediendo a doña Carmen de Burgos y Seguí, profesora de la Escuela Normal de Maestros de Guadalupe, una subvención para ampliar sus estudios en el extranjero.

AGRICULTURA.—Real orden nombrando la comisión que ha de entender en el estudio del grisú, los explosivos y accidentes mineros.
 —Otra disponiendo se construyan por admi-

la pérdida de diez y ocho peniques, la de aparición gradual de la cerveza y las diez campanadas del reloj recordaron al caballero la rápida huida del tiempo y la conveniencia de retirarse antes de que volviesen Mr. Samsón y Miss Sara.

—Por cuyo motivo, marquesa—dijo gravemente Swiveller, pido permiso a vuestro señoría para guardarme el juego el bolsillo y para retirarme en cuanto concluya este jarro; observando solamente, marquesa, que, si la vida corre como un río, yo no me preocuparé de la rapidez con que se desliza, mientras crezca a la orilla del ajeno, y alumbren sus ondas tales ojos. ¡Marquesa, a su salud! Usted me dispensará si no me quite el sombrero; pero el palacio es húmedo, y el piso de mármol está si se me permite la expresión—algo fangoso.

Como precaución contra este último inconveniente, Mr. Swiveller había permanecido sentado durante algún tiempo, con los pies en alto, sobre el travesaño de la mesa, en cuya actitud hacia ahora estas observaciones apologeticas y laboraba lentamente las últimas gotas del néctar delicioso.

—El baron Samsón Brasso y su bella hermana, están, según me dice, en el teatro—preguntó Swiveller, apoyando el brazo izquierdo sobre la mesa, y levantando la mano y la pierna derecha, a la manera de los bandidos de teatro.

La marquesa hizo una señal afirmativamente.

instrucción las explicaciones y obras de fábrica de la carretera de Corvera a Rocafort de Queralt.
 —Otra disponiendo que por los funcionarios que se determinen se organicen inmediatamente la enseñanza agrícola ambulante.

Extranjero

Fiestas franco-inglesas

Telegramas de Portsmouth dan cuenta del gran espectáculo de la revista naval del Rey Eduardo a las dos escuadras reunidas.

A pesar de la continua lluvia, el espectáculo ha sido indescriptible y las manifestaciones se han sucedido sin interrupción.

Mas tarde el rey de Inglaterra trasladóse a bordo del acorazado francés «Massena» donde le fué ofrecido un almuerzo.

El soberano inglés fué recibido por el almirante Caillard, el embajador de Francia y por el estado mayor de la escuadra.

Brindis del almirante

«Señor: El grande honor que V. M. nos ha dispensado al aceptar un puesto en esta mesa, nos ha emocionado profundamente.

En estos momentos, a bordo de la escuadra del Norte todos los corazones palpitan al unísono del mio; todos se alegran de ver a Inglaterra y Francia unidas por los lazos de una cordial amistad. Todos hacemos los votos mas ardientes por vuestra felicidad, por la de S. M. la reina y la familia real. Levanto mi copa en honor de V. M. el Rey.»

Brindis del Rey Eduardo

«Agradezco vuestra amable hospitalidad a bordo del «Massena» hoy, y a bordo del «Jaureguiberry», ayer.

«No es esta la vez primera que siento el placer de almorzar a bordo de un navio francés, mas siento particularmente dichoso de ser el huésped del jefe de la escuadra del Norte.

Espero que los oficiales y los marines franceses quedarán satisfechos de la acogida de sus camaradas de la flota inglesa. Tengo el mas vivo deseo de hacer su estancia lo más agradable posible, testimoniando así nuestra buena amistad. Bebo a la salud del señor Presidente de la República.»

Después de haber abandonado el soberano inglés el «Massena» el almirante Caillard recibió un mensaje de la municipalidad de Portsmouth y más tarde la visita de sus principales miembros.

Guerra ruso-japonesa

Las negociaciones

Un despacho de Portsmouth (Estados Unidos) anuncia que se han reunido en el palacio del almirantazgo los plenipotenciarios rusos y japoneses.

En dicha reunión se cambiaron mutuamente las credenciales hallándolas todas conforme y en regla.

Después el plenipotenciario japonés Komura hizo una importante declaración que fué aceptada por los rusos.

En la Manchuria

De Gu-tu-ling han teleografiado que el generalísimo Linievitch se halla decidido a tomar la ofensiva presentando la batalla a los japoneses.

Esta decisión, para la cual ha adoptado ya el generalísimo toda clase de disposiciones, dícese fué tomada después de la celebración de un consejo de generales.

Añádes que en los hospitales de Karbin y otras poblaciones, se han recibido las oportunas órdenes para que se hallen en condiciones de poder asistir a 50.000 heridos.

Esta precedente noticia ha sido acogida con cierta incredulidad, creyéndose más bien un manejo de los partidarios de la guerra a «outrance», pues entre otros detalles que restan verosimilitud al anterior despacho, existe el hecho del generalísimo japonés Oyama, recomendando a gran parte de campesinos de la Manchuria se dediquen tranquilamente a las faenas agrícolas por hallarse próximo el fin de la guerra.

La cuestión de Marruecos

Intrigas marroquíes

Desde Tanger telegrafían al «Times» que el maghzen prosigue en la política

—¡Ah!—dijo Swiveller con majestuoso fruncimiento de cejas.—Está bien. ¡Marquesa! Pero no importa. ¡Hola! ¡Vino aquí!

Ilustró estas declamaciones melodramáticas presentándose a sí mismo el jarro con gran humildad, recibiendo con altanería, bebiendo con avidez, y haciendo con los labios un chasquido feroz.

La criadita, que no estaba tan al corriente como Swiveller del convencionalismo teatral (porque jamás había visto una representación ni oído hablar de tal cosa, como no fuese por casualidad al través de las rendijas de las puertas, ó en otros lugares prohibidos), alarmóse algo ante aquellas demostraciones tan nuevas para ella, y sus miradas atestiguaron tan manifestamente su inquietud, que Swiveller juzgó necesario dejar sus maneras de bandido por otras más conformes con la vida ordinaria.

—Se van a menudo donde los llama la gloria y la dejan a usted aquí.

—Ay, sí! ¡Ya lo creo que lo hacen!—respondió la criadita.—La señorita Sara es tan vividita!

—¿Tan... qué?

—¡Tan vividita!—repitió la criadita.—Después de un momento de reflexión, Swiveller desistió de rectificar el lenguaje de la muchacha, resignándose a dejarse hablar a su modo, porque era evidente que la cerveza le había desatada la lengua y por otra parte, tenía tan pocas ocasiones de

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 131

Nell y su abuelo

—Si, le doy mi palabra.
 —¿Y cuánto tiempo hace que vienes a retirarte ahí un ojo?
 —Desde que empezó Vd. a jugar a las cartas, y mucho antes.
 Vagos recuerdos de diversos ejercicios fantásticos con que se había solazado después de las fatigas del trabajo, y de que, sin dudar, había sido testigo la criadita, descomentaron un poco Swiveller. Pero, no era muy sensible a estas cosas, y pronto se rehizo.
 —Bueno... entra—dijo, después de un momento de reflexión.—Siéntate, y te enseñaré a jugar.
 —¡Ay! No me atrevo. Si Miss Sara supiese que he venido aquí, me mataría.
 —¿Tienes fuego abajo?—preguntó Ricardo.
 —Un poquito.
 —A mí no me ha de matar Miss Sara, si sabe que he estado abajo; de manera que allá voy—dijo Ricardo, metiéndose las cartas en el bolsillo.—Pero ¡qué fiaca estás! ¿Como es eso?
 —Yo no tengo la culpa.
 —¿Comerías tu un poco de pan y carne?

—interrojó Swiveller, descolgando su sombrero.

—¿Si? ¡Ah! Ya me lo figuraba. ¿Has probado alguna vez la cerveza?
 —Una vez bebí un sorbo.
 —¿Qué estado de cosas!—exclamó Swiveller levantando los ojos al techo. ¡Jamás la ha probado!... No es posible probarla en un sorbo. Oye: ¿Qué edad tienes?
 —No lo sé.

Swiveller abrió desmesuradamente los ojos, y pareció pensativo un momento; después mandó a la muchacha que estuviese al cuidado de la puerta hasta que él volviese y se eclipsó.

Volvio incontinente acompañado de un mozo, que traía en una mano un plato con pan y carne, y en la otra un jarro grande, lleno de una fragante bebida, que despedía un vaho delicioso, y era, en efecto, cerveza de ajeno superior hecha con arreglo a una receta particular que Mr. Swiveller había enseñado al dueño del establecimiento en una época en que estaba cargado de deudas hacia él, y quería granjearse su amistad. Aliviando al mozo de su carga a la puerta, y recomendando a su compañerita que anduviese lista para prevenir una sorpresa, Ricardo la siguió a la cocina.

—¡Ajá!—dijo, colocando el plato delante de ella.—Primero limpia eso, y después vá veramos lo que hacemos;

La criadita no se hizo de rogar, y el plato estuvo pronto vacío.

CAPITULO XLVIVI

Mister Swiveller y su compañera jugaron algunas manos con vario éxito, hasta

antiopea. En Fez se han cerrado á los europeos las calles próximas á las mezquitas, es decir, á los enviados extranjeros y á su personal que, puede decirse, son los únicos europeos residentes en Fez.

Los ministros del Sultán hacen cuanto pueden para aumentar la desconfianza entre los enviados de Francia y Alemania presentando bajo un falso aspecto la actitud y los actos de ambos diplomáticos.

Gran parte de las desagradables polémicas que sostienen algunos grandes diarios franceses y alemanes respecto á concesiones otorgadas, deben atribuirse á esas hábiles intrigas de los políticos marroquíes, intrigas que siempre han sido la especialidad de la corte sherifiana.

El dinero alemán

El corresponsal particular del Temps publica la siguiente información que ha sido acogida con grandes reservas:

«La banca alemana ha prestado al sultán, cuyos apuros económicos son grandes, la cantidad de diez millones de francos, sin otra garantía que la propia petición de Abd-el-Aziz.

El gabinete alemán ha informado al francés que este hecho no será base de ninguna ventaja comercial política ó económica y que el sultán responde personalmente de dicha suma hasta que la implantación de las reformas financieras que han de tratarse en la Conferencia establezcan el reglamento para las condiciones de un empréstito.

En París, en el ministerio de Negocios extranjeros no se tiene confirmación alguna de las noticias publicadas por el corresponsal de «Le Temps».

De Arbizu

LOS MONTAÑESES DE ENHORABUENA

Ya toca á su término la recolección de cereales en esta región.

A pesar de los augurios pesimistas de muchos, la cosecha de trigo supera en cantidad en dos terceras partes á la de 1903 y la de 1904, no envidiando en nada su calidad á la de años anteriores.

Empezaron por declarar que todo se ha perdido, olvidando lamentablemente como lo demuestra la experiencia, que es la Naturaleza madre amantísima que casi siempre se encarga de reparar por sí misma, el mal que hayan causado sus caprichos.

Pocos años han principado por hechos tan tristes como el actual; desde su comienzo luvias pertinaces impidieron que la siembra se hiciera en muy buenas condiciones; después los frios, y luego los helados que dañaron grandemente el desarrollo de los cereales. Y sin embargo vemos que á pesar de todas estas calamidades, el resultado no ha podido ser mas excelente, de lo cual debemos deducir que en materia de cultivo jamás debemos desear.

¿De elecciones? Dicen que estan demasiado entretenidos en sus quehaceres para acordarse de cosa tan nimia. Y aunque no lo estuvieran (que más vale que lo estén) yo creo que las elecciones les darían el mismo cuidado, que á mí me puede dar el cake walk.

¿Será un defecto? Y por hoy... ni media palabra más.

El corresponsal.

9 Agosto 1905.

PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO

DE LA PRESENTACION DE ESCRITOS EN EL REGISTRO GENERAL

Art. 17. Toda reclamación que se promueve ante la Diputación deberá consignarse por escrito expresando con la posible concisión, y separadamente, los hechos que la motivan, los fundamentos en que se apoya, y la petición que se formula.

Cada instancia se referirá precisamente á una sola reclamación. Serán admitidas, no obstante, las que contengan varias peticiones, cuando traten de asuntos conexos.

Art. 18. Si la reclamación se promueve por medio de apoderado, al escrito incoando el expediente acompañará el documento que acredite su representación.

Art. 19. También se presentarán con el primer escrito los documentos en que funde su derecho el reclamante, el acuerdo ó resolución del Ayuntamiento ó Concejo cuando el asunto hubiese sido decidido por esas entidades, y las copias respectivas.

Art. 20. Todo escrito, instancia ó documento se presentará en el Registro general. El encargado de esa oficina examinará si se han cumplido los requisitos fijados en este Reglamento respecto á la presentación de copias y del documento que acredite la representación que ostente el aspirante y designación de domicilio, así como cuidará también de comprobar si acompañan á los escritos los documentos que deben correr con ellos, según su contexto.

Art. 21. Si la instancia adoleciese de alguno de esos defectos, el encargado del Registro se limitará á devolverla en el acto, sin extender asiento alguno, advirtiéndole á los interesados la omisión que conlleva para que la subsanen.

Art. 22. En el acto de presentarse en el Registro cualquier escrito, instancia ó documento que no adolezca de los defectos expresados, se pondrá en el mismo el sello del Registro con la fecha de su presentación y el número de orden de entrada que corresponda, haciéndose después el oportuno asiento precisamente dentro de las veinticuatro horas.

Art. 23. Los interesados ó sus representantes podrán exigir del encargado del Registro un recibo en que se exprese el asunto, número de entrada y fecha de su presentación.

Art. 24. En el mismo día en que se verifica la anotación en el Registro, pasará el expediente, instancia ó documento al Negociado correspondiente, según la naturaleza del asunto.

DE LA TRAMITACION Y RESOLUCION DE LOS EXPEDIENTES

Los artículos 35 al 41 tratan de lo que corresponde hacer en los Negociados respecto de cada uno de los expedientes que respectivamente les toca tramitar, de los trámites que han de observarse (informes, traslados, pruebas, consultas), plazos para cada uno, modo de redactar los informes, revisión de los mismos por el señor secretario, etc.

Ni la falta de comparecencia de la parte contra quien el expediente se promueve, ni su allanamiento ó conformidad, obligan á la Diputación á coadyuvar á lo que se solicita.

DEL RECURSO DE REVISION

Art. 42. No obstante lo dispuesto en el art. 38 podrá promoverse contra los acuerdos definitivos de la Diputación recurso extraordinario de revisión, que se tramitará en igual forma que las reclamaciones ordinarias.

Art. 43. El plazo para interponer este recurso será de 15 días contados desde el siguiente á aquél en que se notifique la resolución definitiva de un expediente.

Art. 44. Al escrito en que se promueva habrá de acompañar un resguardo de Depositaria que acredite haber consignado en la misma la cantidad de 100 pesetas que será devuelta al recurrente si se revocase el Decreto contra el cual promueve el recurso, y que se dividirá con igual parte entre la otra parte y el Tesoro provincial si el acuerdo de revisión habrá de fundarse en error manifiesto que demuestre la equivocación evidente en que pudiera haber incurrido la Diputación.

Art. 45. El expediente que se instruya para tramitar este recurso, se considerará como una continuación del que le dá origen, y se sustanciará á continuación del mismo.

Este Reglamento empezará á regir desde el día 15 de Octubre próximo.

hora viuda de Alzugaray y el matadero de carnes.

También ha dado idénticos órdenes respecto al asca ó abrevadero de la fuente de San Pedro, que se halla provista de gran cantidad de algas.

Igualmente ha ordenado que se limpie el patio del antiguo mercado de cerdos.

Es hoy, día 11, y no el 15, como por errata aparece en un anuncio inserto en nuestro número de ayer, cuando comienza el servicio de un coche diario entre Estella y Pamplona, con una tarifa de precios muy reducida, como verán los lectores en el anuncio inserto en la tercera plana de este número.

El alcalde ha ordenado el cierre del lavadero de Rochapea, por no reunir las condiciones exigidas por la higiene.

Una vez que se lleven á efecto los arreglos necesarios, se abrirá nuevamente al público.

Siguiendo antigua y constante costumbre, los mayordomos del barrio extramural de la Rochapea, celebrando la fiesta de su patrono San Lorenzo, recorrieron ayer por la mañana las calles de esta ciudad acompañados de gaitas y tamboril visitando á las autoridades, los propietarios de dicho barrio y otras personas.

Entre estas tenemos el gusto de contarnos, pues los simpáticos jóvenes de la Rochapea tuvieron, como en años anteriores, la atención, que agradecemos mucho, de obsequiarnos con su visita y con varias composiciones que los gaiteros ejecutaron frente á nuestra Redacción.

Los mayordomos son Eduardo Gurucharri, Francisco Jaso y José Rios; los gaiteros Nicolás Virto y Jesús Lumbreyas y el tamborilero Prudencio Virto.

A las cinco de la tarde de ayer se reunieron en el despacho del señor Alcalde de los propietarios de los distintos lavaderos existentes en las afueras de la población.

El señor Viñas recomendó á dichos señores que pongan los lavaderos en las mejores condiciones higiénicas para el servicio del lavado de ropas.

Los propietarios ofrecieron realizar las obras necesarias para los efectos que se persiguen.

Ayer fueron sacrificados para el abasto público 4 vacas, 7 terneras, 11 carneros, 30 ovejas y 31 corderos.

Ayer regresó de Barcelona y hoy sale para Betelu, el digno presidente de Sala de esta Audiencia don León Bonel Sanchez.

Lleve feliz viaje.

El coronel sub-inspector de Carabineros revisó ayer las fuerzas del mismo cuerpo de Huesca.

Con objeto de cumplir condena, ha sido destinado por la Dirección general de prisiones á la aflicta de Tarragona el penado por esta Audiencia en causa por robo, Gregorio Navarro.

Durante la semana anterior se efectuaron en la Caja Agrícola de Tafalla 41 inmovilizaciones por 798.200 pesetas.

Entre las imposiciones figura una de apertura de libreta.

El señor alcalde ha ordenado á los agentes municipales que presten los auxilios necesarios á los señores médicos de la Beneficencia, siempre que estos lo reclamen.

Ayer fueron denunciados: Un individuo por hacer aguas menores; dos vecinos y dos vecinas por criar gallinas en los patios; una por verter basuras en una cuadra; otra por dedicar á un niño á la mendicidad, y dos mujeres por reñir y pegarse.

Al depósito municipal fué conducido un individuo por blasfemo.

Ha sido denunciado el vecino de Estella Blas Moreno, por infracción de la ley de pesca, el cual aunque tenía la correspondiente licencia, fué sorprendido con instrumentos ilícitos, habiéndosele ocupado unas redes.

El juzgado entiende en el asunto.

Hoy será relevada la fuerza que guarda el polvorin de Ezcaba por un destacamento del regimiento de Cantabria al mando del oficial D. Alberto Torres.

En la última reunión verificada por la junta de sanidad en el despacho del señor alcalde, propuso el médico don Agustín Lazcano la formación de una junta de sanidad en cada uno de los cinco distritos en que se ha dividido la población.

No se tomó ningún acuerdo hasta que se reúnan todos los señores que componen la junta de sanidad.

El objeto de estas juntas de sanidad es vigilar por la higiene del distrito respectivo, inspeccionar si las viviendas y habitaciones tienen los suficientes metros cúbicos de aire y la ventilación necesaria, visitar los patios, establos, tiendas, cuadras, establecimientos públicos, centros de recreo, y velar en fin por la mayor comodidad y aseo del vecindario.

Estas juntas se compondrán del teniente alcalde del distrito, párroco, concejales, abogados, médicos, farmacéuticos, veterinarios, propietarios y cuantos vecinos quieran interesarse en el asunto.

Dichas juntas se dividirán en subcomisiones, las cuales darán cuenta al presidente, del resultado de las inspecciones, y el presidente lo trasladará al alcalde.

Los agentes municipales ayudarán á las juntas en sus trabajos.

Hoy, como segundo viernes de mes, tendrá lugar en la iglesia de las RR. Adoradoras el día de retiro espiritual para las señoras de las Conferencias de San Vicente de Paul y demás personas de su sexo, en la forma siguiente: por la mañana, á las nueve y media Misa, meditación y plática, y por la tarde á las seis, meditación y plática.

De la dirección está encargado el R. P. Rodríguez, superior de los Redentoristas.

LA VERBENA DE SAN LORENZO

Mucha luz, mucho calor, mil hembras de buen palmito, y un baile archisuperior en donde pasa el amor á los acordes del pito, y quien dice del pito ó requinto, dice también de una charanga que ameniza la calle de la Taconera, con gran satisfacción de los Lorencitos y Lorencitas.

Y es que, como rumbosos, no hay quien les lleve la delantera á los hijos del Santo de las parrillas. Se disponen á festejar á su Patrono, y allí van luces y orquesta, y venga aquí á divertirse todo el mundo.

En el populoso barrio de San Lorenzo comenzaron ayer los festejos con las alegres danzas, después, la consabida visita á las autoridades y distinguidos vecinos de la parroquia, (visita musical con baile, para no perder tiempo), y á las doce misa solemne con intervención de la orquesta.

El disloque de fusas y semifusas.

Por la tarde, según constaba en el programa, á las cinco, dió principio el baile sin que hubiese que regar el suelo, porque San Lorenzo, en acción de gracias á sus devotos, había mandado que cayesen cuatro gotitas una hora antes de que aquel diese comienzo, con objeto de evitar el polvo.

Lo cual que fué la mar de oportuno.

Terminó el baile á las siete, para comenzar, una vez repuestos los estómagos, á las nueve.

Para cuya hora no se podía dar un paso en la antigua Aduana.

Pero ¿para qué queremos seguir paso á paso los festejos?

Con decir que el pueblo de Pamplona se traslada allí todas las noches á disfrutar del baile, está dicho todo.

Ah, sin olvidar que tanto por la tarde como por la noche no hubo que lamentar ni el mas pequeño incidente.

Lo cual está también en el distintivo de los Lorencitos.

DON CÁNDIDO.

Publicaciones

QUIJOTE DEL CENTENARIO

Con este título se ha publicado una obra cuyos cinco primeros cuadernos hemos recibido y amamos leer.

El mejor elogio de tan hermosa publicación que no es otra cosa que el propio y original Quijote de Cervantes ilustrado con una prodigiosa cantidad que asombra, hizo el notable publicista don J. Ramón Melida, á quien alude el distinguido pintor don Ricardo Lopez Cabrera, editor de la obra que nos ocupa y cuyas son las siguientes líneas:

«Ligado por vínculos de estrecho parentesco con el insigne don José Jiménez Aranda; entusiasta admirador de la grandiosa obra que le vi ejecutar, transmitiéndome á las veces los desmayos y anhelos que sentía su alma de artista; encariñado con el fruto de tan ingente trabajo, que he amado siempre como cosa mía, solicité ha ya tiempo de la Sociedad anónima «Nueva España» que me permitiera continuar la patriótica tarea de reproducir y publicar los 689 originales de las notables láminas que, inspiradas en el «Quijote», dibujó tan eximio maestro. Creía yo conseguir, al proceder así, dos objetos muy esenciales: de una parte, realizar los que, sin duda alguna, fueron siempre sus deseos; de la otra, abrigar el íntimo convencimiento de que lo que se había de hacer al ápice del sacrificio para lograr que no quedase inédita la labor que nos legó el gran artista, publicando el «Quijote gráfico, con el fin de que pueda admirarse y poseerse con tan exquisito cuidado como el libro de Cervantes».

La obra constará de 200 cuadernos, en cada uno de los cuales se repartirá una entrega de lectura (texto del «Quijote») y cuatro hermosas láminas; de modo que formarán un total de 800 dibujos, la mayor parte de Jiménez Aranda y otros de Moreno Carbonero, Sorolla, Villegas, etc.

El precio del cuaderno será de una peseta, y distribuiránse semanalmente.

Auguramos el mejor éxito á esta espléndida obra.

GACETILLAS

El alcalde señor Viñas ha recibido un proyecto detallado para la formación de banda municipal, con presupuesto anual, número de músicos é instrumentos, asignaciones, número de composiciones, etc., etc.

El presupuesto, calculado bajo la base de cuarenta y ocho ejecutantes, asciende á la cantidad de 23 á 24.000 pesetas anuales.

El proyecto resulta un concienzudo trabajo que honra á su autor, un distinguido músico paisano nuestro.

En la causa que se instruye en el juzgado de Aoi, por coacción electoral en el lugar de Artajo, se cita y llama á don Juan Vazquez Mella, para que declare en dicha causa.

La bella y distinguida señorita doña María Cabrera hace días salió de Pamplona para la cercana villa de Huarte, donde se propone pasar la estación veraniega.

Desearíamos una grata estancia en dicha pintoresca villa.

En Tudela ha fallecido la señora doña Inocenta Manero, madre del presbítero don Benito Serrano.

Descanse en paz el alma de dicha señora, á cuya familia enviamos el pésame.

El señor Viñas ha dispuesto que se proceda á limpiar el cauce del rio Arga comprendido entre el molino de la se-

La iglesia de las MM. Dominicas se ve estos días muy concurrida con motivo de celebrarse en ella la novena al seráfico Santo Domingo de Guzman.

Servicio militar de esta plaza para hoy: Parada América; jefe de día y reconocimiento de provisiones don Manuel Fontana, teniente coronel de Constitución; imaginaria don Eduardo Perez, comandante de Constitución; hospital y provisiones Constitución capitán segundo; vigilancia los cuerpos de la guarnición; traje de diario; relevo del polvorin de Ezcaba Cantabria.

Leemos en un periódico de Madrid que el general Weyler piensa publicar muy en breve el real decreto poniendo en vigor por tres meses la ley de 6 de Febrero de 1902 que concedía ventajas para el retiro á todos los jefes y oficiales de la escala activa del ejército.

Con esto y la rebaja de edades, que habrá de ir á las Cortes por tratarse de una modificación de la ley constitutiva del ejército, se imprimirá un regular movimiento en los ascensos, muy paralizado en algunas clases y cuerpos.

Piensa, también el general Weyler dotar á cada clase de un excedente de 10 por 100 de su contingente total, dando así facilidades al personal para separarse de filas cuando tenga razones atendibles para ello.

Con esto relacionan muchos lo nutrido de algunas propuestas en escalas que nunca tuvieron tanta movilidad como ahora.

Se encuentra en Pamplona don Manuel Martínez, distinguido farmacéutico de Azagra y vicepresidente de la junta provincial del partido republicano, que ha venido á tomar parte en la reunión que ayer debió celebrar dicha entidad, para cambiar impresiones acerca de la próxima campaña electoral.

Hemos recibido una sentida carta suscrita por nuestro paisano D. Daniel Domínguez de Vidaurreta, dándonos cuenta del entusiasmo con que la colonia navarra residente en Méjico ha celebrado la fiesta de nuestro glorioso Patrón San Fermín.

Dando cuenta del fraternal banquete celebrado por los navarros el día 9 de Julio dice:

«A la hora del café nos levantamos todos y alzando las copas brindamos respectivamente, por el engrandecimiento y prosperidad de nuestra querida Navarra, haciendo recuerdos al mismo tiempo de la alegría que en aquellos momentos encerraría Pamplona. Estos brindis alcanzaron en general ensordecedores aplausos.»

El mismo día por la noche celebró un espléndido baile en casa de D. Balbino Baquedano, en que sirvió de un suculento lunch, donde reinó la más completa y sana alegría.

Lástima que la agradable impresión que tales noticias nos han causado se vea trabada al final de la carta por la sensible nueva del fallecimiento de nuestro paisano D. Ruperto Lecumberri, estimadísimo de todos por su laboriosidad, honradez sin tacha y afabilísimo trato.

Navarra! y Dios conceda alientos y salud á nuestros queridos hermanos de allende los mares para acordarse de la patria tan gallardamente como lo hacen, en tanto sus tareas ó sus ideales les obliguen á permanecer ausentes de ella.

Segun participa el comandante del puesto de la guardia civil de Viana, ha sido encontrado en el rio el cadáver de Nicolás Rozas Chasco, de 70 años, de oficio pastor, el que, según parece, al ir á bañarse, sufrió un ataque cerebral, de los que con frecuencia sufre, y murió ahogado.

El Juzgado levantó el cadáver é instruye las oportunas diligencias.

La congregación de devotos de Santa Filomena, celebrará el domingo próximo 13 de Agosto y hora de las diez de su mañana, en la iglesia de Religiosos Carmelitas Descalzos de esta ciudad, la solemne función anual de Misa votiva y sermón que predicará el Reverendo P. Salvador de la Inmaculada.

En ella se expondrá S. D. M. y quedará expuesto hasta las ocho de su tarde que se hará la reserva.

El día 14 y hora de las ocho de su mañana se celebrará el aniversario acotumbado, en sufragio de los difuntos congregantes.

Los efectos de las tormentas próximas pasadas han sido desastrosos para muchas regiones agrícolas, entre las cuales parece cupo la peor parte á alguna provincia de Aragón.

En Ateca, las extensas vegas que bañan los rios Jalón y Manubles, han sufrido daños considerables. Las aguas arrastraban puentes, canales, árboles, maderas, frutas y hortalizas. En Embid de Ariza, descargó una tormenta demoliendo las aguas una barriada de casas y dejando otras amenazando ruina. Con las primeras quedó destruida parte de la Casa Consistorial, desapareciendo la secretaria y documentación.

Telegramas de Córdoba dicen que

una tempestad que desencadenó sobre aquella capital, ha sido tan terrible que no se recuerda otra igual. En Salamanca han sido muy grandes los destrozos ocasionados por las inundaciones y los pedriscos.

Ayer fué remitido al alcalde de la canda de Galar el talón para recoger en la estación de la vía férrea de Noain expedición de abonos minerales destinada á los labradores de dicho término municipal.

El director de la Sección provincial de Montes, don Tomás Villanueva, ha marchado á practicar en Santesteban y otros puntos de la Montaña diligencias relacionadas con la clasificación de montes.

A sus órdenes va el empleado de dicha sección nuestro particular amigo don Francisco Sotés.

Los RR. PP. Carmelitas Descalzos de esta ciudad han dispuesto y van á celebrar en su iglesia los siguientes solemnes cultos, dedicados al excelso Patriarca San Joaquín:

El día 12, dará principio la novena en la forma siguiente:

Por las mañanas.—A las cinco y media misa rezada ante la imagen del Santo, y á continuación la novena. A las nueve se dirá otra misa con acompañamiento de armonium, después de la cual se volverá á hacer la novena.

Por las tardes.—A las ocho exposición, estación, rosario, sermón, novena y gozos cantados, terminándose con la reserva del Santísimo.

Todos los sermones de la novena están á cargo de los RR. PP. Carmelitas.

Día 20, fiesta principal del glorioso patriarca San Joaquín. (Cuarenta horas).

Por la mañana.—A las seis y media misa de comunión general.

A las diez se cantará una solemne misa con S. D. M. expuesto, haciendo en ella el panegirico del Santo el doctor don José Climent.

Por la tarde.—A las seis estación, rosario, sermón que predicará un reverendo P. Carmelita Descalzo, novena, gozos cantados y bendición del Santísimo, finalizándose todos estos cultos con la adoración del milagroso niño del venerable Hermano Juan de San Joaquín.

A todos los actos del día principal y de la novena acudirá la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Durante todo el día 21 estará expuesto á la adoración de los fieles la imagen del Glorioso Patriarca San Joaquín.

El día 13 celebra la función anual la cofradía de Santa Filomena con cuarenta horas y sermón durante la misa solemne que será á las diez de la mañana en la que predicará el R. P. Salvador de la Inmaculada.

Día 27, fiesta de la transverberación de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana.—A las nueve, tertia cantada y á continuación misa solemne.

Por la tarde.—A las seis exposición, rosario, sermón que predicará el Reverendo P. Ruperto de la Madre Abadesa, después del cual se cantarán los gozos motetes, terminándose con la Bendición del Santísimo y la adoración de la Reliquia de Santa Teresa de Jesús.

El Comité ejecutivo de la Federación Nacional de Sociedades de Viajantes y Representantes de Comercio, en vista de haber sido rechazado el laudo que proponía al Centro de Viajantes y Representantes para solucionar las diferencias surgidas entre dichas entidades á propósito de la Misión comercial al Plata y de otros asuntos de menor cuantía, ha adoptado los siguientes acuerdos:

1.º Declarar interinamente fuera de la Federación Nacional al Centro de Viajantes y Representantes por su actitud de rebeldía y por la campaña insidiosa que ha realizado contra la Misión comercial al Plata, que apoya las principales entidades productoras del país y que responde á la necesidad profundamente sentida de extender nuestro comercio exterior.

2.º Convocar á una conferencia á todas las sociedades federadas de viajantes y representantes, para dar cuenta del mentado acuerdo y someter á su fallo la actitud que, con respecto á la Federación, ha observado últimamente dicho Centro de Viajantes y Representantes.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Brom-rina Ayala, Lámparas eléctricas, Anuncio, Cal hidráulica, Sustitutos navarros, Brigida Gutierrez, Ganado vacuno, Bañeras y duchas, Bañeras de todas clases, Nodrizas, Yrazu y Compañía, Agente marítimo. Arriendo de tierras, Sustitutos, Pérdida.

Correspondencia administrativa

Cascante.—D.ª L. M., recibida carta certificada con 25 pesetas.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Guipúzcoa

San Sebastian 10 (9 noche.)

Viaje del Rey

A las seis de esta mañana ha zarpaado el «Gralda» para Bilbao, conduciendo al Rey.

Con S. M. han ido, como anunció

anoche, el ministro de jornada, el general Pacheco y los ayudantes Loriga y Bado.

De la llegada y recibimiento que allí se le ha hecho, nada digo á usted, porque se lo comunicarán directamente de Bilbao.

El señor Montero Rios ha subido á Miramar á las doce y ha dado cuenta á la real familia del viaje del Rey y del recibimiento que ha tenido.

Nuestro obispo

Hoy ha llegado á esta ciudad el señor Obispo de Pamplona, que viene á cumplimentar á la real familia.

El Prelado de esa diócesis se ha hospedado en Villa-Dolores.

Azcárraga

Esta mañana ha marchado a Vichy el general Azcárraga, para tomar las aguas de aquel balneario.

De la Lotería

El billete núm. 16.756, que en el sorteo de hoy ha resultado favorecido con el segundo premio de la Lotería, fué expedido en la administración establecida en la Plaza de la Brecha, pero hasta ahora no se sabe quiénes son los poseedores de los décimos.

Robos en los trenes

En el gobierno civil de esta provincia se han recibido denuncias de robos cometidos en los trenes del ferrocarril de la costa.

Al señor Carvajal le han robado un alfiler, que es regalo de la infanta Isabel; y a la marquesa de Casa-Torre varias alhajas y guantes.

En vista de todo ello ha salido un inspector a recorrer la línea y practicar indagaciones para ver si logra descubrir a los autores de esos y otros robos.

El orfeón bilbaíno

Con dirección a Bezieres, donde va a tomar parte en un concurso, ha pasado por esta ciudad el Orfeón bilbaíno.

En la estación le esperaban una representación del Orfeón donostiarra, algunas autoridades y una banda de música, que han hecho a los orfeonistas bilbaínos un recibimiento y una despedida afectuosos.

En el hotel de Londres

El presidente del Consejo de ministros ha sido invitado esta tarde por el duque de Prim y el señor Calbetón.

Este señor ha tratado con el jefe del Gobierno sobre asuntos electorales.

Después han conversado con el señor Montero Ríos sucesivamente los ministros de España en Filipinas y Bélgica, señores Pereda y Perez Caballero.

A Madrid

El Sr. Montero Ríos ha manifestado a los periodistas que marchará Madrid el sábado en el primer exprés, definitivamente.

Cuestión taurómaca

Esta tarde se han reunido en el gobierno civil de esta provincia el gobernador, el secretario, el espada Fuentes y el presidente de la junta de la plaza de toros, para ver de resolver la cuestión sobre las puyas.

Fuentes ha manifestado que los picadores no se negarán a desempeñar su cometido, si se les suministran puyas iguales que las que se usen en Madrid.

Lo de Marruecos

El Sr. Montero Ríos ha enviado al ministro de Estado Sr. Sanchez Roman un informe sobre las negociaciones relativas a Marruecos.

Lleva ese informe a Madrid el subsecretario de dicho departamento señor Ojeda.

El príncipe

Hasta que haya pasado el novenario del infante don Fernando, su padre el príncipe viudo de Asturias no recibirá visitas.

Iluminaciones

La comisión de festejos de esta ciudad ha ultimado el plan de iluminaciones que ha de haber en las noches del 14 y 15 del mes corriente.

Asunto local

El alcalde de esta ciudad entregará mañana al señor Montero Ríos un informe relativo a la fábrica de tabacos.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 10 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Bilbao, 274,50
Banco de Vizcaya, dinero sin cambio.
Polar, id.
Aurora, id.
Explosivos, 281.
Resinera, 171,50.

Cambios

Paris, 32,60.
Londres, 33,35.

El Rey en Bilbao

Preparativos

La noticia de la llegada de S. M. el Rey ha causado la consiguiente animación en Bilbao, y un movimiento extraordinario en el puerto del Abra y calles inmediatas.

Como anunció ayer, a las siete de la mañana las autoridades civiles, militares y eclesiásticas han marchado a Portugalete, en donde se han embarcado en el vapor «Elcano» disponiéndose a esperar al «Giralda», el cual conducía a S. M. el Rey.

Un paseo

Una vez embarcadas las autoridades, el comandante de Marina del puerto ha recibido un aviso del comandante del «Giralda», anunciándole que la llegada del Rey sería después de las diez de la mañana, por lo cual las autoridades han paseado en el «Elcano», desembarcando al poco rato y dirigiéndose al Sportin Club de Bilbao donde han sido obsequiados con un desayuno.

A la vista

A las nueve y media el semáforo ha anunciado que el «Giralda» estaba a la vista, y nuevamente se trasladaron a bordo del «Elcano» dirigiéndose al encuentro del «Giralda».

Multitud de balandros y vaporcitos han salido a saludar al Rey.

En el balandro «Lili» propiedad del señor Martínez Rivas ha salido una comisión Sportin Club.

En el «Roda» iba un grupo de señoritas, todas vestidas de blanco.
A las diez el «Giralda» ha doblado la punta de La Galea, y los cruceros «Cardenal Cisneros», «Río de la Plata» y

«Extremadura» han saludado su aparición con las salvas de ordenanza.

También ha hecho los honores la batería de San Ignacio de Algorita.

El mar presentaba un aspecto delicioso. Centenares de embarcaciones saludaban al monarca.

De Algorita, Portugalete, Santurce y Las Arenas se disparaban multitud de voladores.

La llegada

El «Giralda» ha entrado en el puerto a las diez y diez minutos.

Los acordes de la Marcha Real ejecutada por las bandas de música formaba armonioso contraste con el estampido de los coñonazos.

El Rey vestido de almirante correspondía a los saludos que se le dirigían.

El vapor «Elcano» se ha colocado en un costado del «Giralda», y las autoridades han pasado a bordo a saludar al Rey.

Hombre al agua

Cuando el «Giralda» se dirigía al fondeadero, un esquife en el cual iba el conocido joven don Manuel Zaga ha dado vuelta cayendo este al agua.

El joven que es un excelente nadador se ha sostenido sobre la superficie del agua, siendo recogido en su bote.

El Rey y las regatas

Su Magstad el Rey viene dispuesto a dedicarse al sport el tiempo que permanecerá en Bilbao, para lo cual se han traído los balandros «Giralda» y «Maria» con objeto de tomar parte personalmente en las regatas.

También han llegado dos automóviles para que el Rey haga excursiones por las carreteras.

Colgaduras

Los alcaldes de Portugalete y Santurce han dirigido alocuciones al vecindario para que engalanen las casas como así lo han hecho.

En Portugalete lucirá esta noche una preciosa iluminación eléctrica.

Los buques surtos en el puerto aparecen empavesados con los telégrafos de banderas.

Otro vuelco

A causa de la lluvia y fuerte viento reinante, el balandro en que iban el comandante de Marina y dos oficiales, ha volcado cayendo todos al agua, siendo salvados por un bote, sin consecuencias desagradables.

Las regatas

A las tres y media de la tarde se han verificado las regatas con numeroso público.

El balandro que primero ha llegado a la meta ha sido el «Amelita», propiedad de los señores José y Venancio Echavarrí, ganando el premio consistente en la copa, regalo de Su Magstad el Rey.

Aunque el Rey pensaba tomar parte en las regatas al frente de un balandro, ha desistido de ello en vista del mal tiempo, presenciando las regatas desde el «Giralda».

La lluvia de esta noche deslució las iluminaciones que se han instalado.

Para mañana

De continuar el tiempo así, mañana se suspenderán las regatas que habían de verificarse fuera del puerto, y se organizarán otras extraordinarias en el interior.

Visita regia

Mañana desembarcará el Rey con objeto de hacer una visita al Sporting Club.

Es probable que realice alguna excursión en automóvil.

El orfeón bilbaíno

A las 5,30 de la tarde el Orfeón Bilbaíno ha salido para Verciers (Lieja), con objeto de asistir al concurso internacional de orfeones.

Se le ha hecho una despedida cariñosa.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 10 (6 tarde.)

Invitación robusada

El ministro de la Gobernación señor García Prieto ha recibido una invitación de parte de valiosos elementos de Astorga para asistir el día 27 a las fiestas que se celebrarán en dicha ciudad.

El ministro ha diferido atentamente este obsequio prestando sus perentorias y personales ocupaciones en las actuales circunstancias.

Montero Ríos de regreso

Segun nos ha manifestado el señor García Prieto, el presidente del Consejo saldrá el sábado próximo de San Sebastian llegando a Madrid en la mañana del día siguiente, domingo.

Ignórase si se celebrará Consejo de ministros a la llegada del señor Montero, aunque lo más probable es que dicha reunión se celebre el lunes.

El Rey en Bilbao

Despachos oficiales dan cuenta de la feliz llegada de don Alfonso a Bilbao. El yate real «Giralda» hizo su entrada en el abra de Bilbao a las diez de la mañana.

Todas las embarcaciones surtas en el puerto aparecieron empavesadas y adornadas con banderas y gallardetes. En las Arenas y Portugalete inmenso gentío ha vitoreado al monarca. El recibimiento ha sido espléndido.

Más tarde el «Giralda» ha remontado la ría hasta el desembarcadero sucediéndose durante este trayecto, las demostraciones de simpatía a don Alfonso.

Accidente ferroviario

Entre las estaciones Mingorria y Velayo—Avila—se ha roto uno de los ejes de un coche de la compañía de «Wagons-lits».

En su consecuencia el primer expreso de San Sebastian se ha visto obligado a detenerse, y careciendo de medios para reparar el desperfecto y eliminar del convoy, el coche averiado, se ha

visto en la necesidad de esperar la llegada del segundo expreso, con el cual se ha fusionado, llegando juntos a Madrid con cuatro horas de retraso.

Astrónomos extranjeros

Despachos de Palma de Mallorca dan cuenta de haber fondeado hoy en dicho puerto el crucero inglés «Venus» a cuyo bordo ha hecho el viaje la comisión de Astrónomos ingleses que piensa establecerse en la capital de las Baleares para observar y hacer estudios sobre el eclipse total de sol de 30 del actual.

Con el mismo objeto ha llegado de Hamburgo un vapor francés que recogió en Marsella a los astrónomos franceses que han de realizar análogas observaciones.

La paz ruso-japonesa

Telegramas de Portsmouth refieren que los plenipotenciarios rusos y japoneses han celebrado su primera sesión en la que han fijado el programa que habrá de sujetarse las deliberaciones en las sesiones sucesivas.

Celebraránse dos sesiones diarias respecto a los puntos objeto de discusión y que, ocioso es decir permanecen en el más riguroso secreto, y los acuerdos que recaigan serán extendidos en dos actas enteramente iguales redactadas una en francés, y en inglés la otra.

El cólera en Nueva Orleans

Informes de Nueva York transmiten malas noticias respecto a la situación sanitaria de Nueva Orleans.

El vecindario está alarmado pues los casos sospechosos no se manifiestan solamente entre italianos y austriacos como al principio sucedía.

Los esfuerzos realizados para localizar la infección cólerica, no han dado los mejores resultados y esta extiéndose al resto de la población.

Cada día es mayor el número de atacados.

Ayer hubo que lamentar la defunción del obispo de Nueva-Orleans monseñor F. de la Chapelle, víctima de la funesta epidemia.

Viaje en globo

Comunican de Pau que se están haciendo preparativos para realizar una ascensión aerostática que tiene por objeto atravesar la cordillera de los Pirineos.

El globo en que debe realizarse la arriesgada travesía hállase ya terminado, habiéndosele puesto el nombre de «Tissandier».

La cuestión de Marruecos

Marruecos y Alemania

Despachos de Berlín desmienten la noticia del empréstito de Alemania al Sultan de Marruecos.

En los círculos políticos es acogida la noticia con ciertas reservas, pues aunque no oficialmente, es lo cierto que algunas casas alemanas han facilitado cantidades al soberano marroquí, en la esperanza de que sean luego incluidas en el empréstito que las potencias europeas acuerden negociar con Marruecos, y que se concertará en la conferencia internacional.

Insurrectos marroquíes

Ha llegado a Tanger el vapor marroquí Turki conduciendo a un hijo del famoso rebelde Bu-Amema, y a dos jefes insurrectos amigos del citado caudillo.

Estos tres prisioneros fueron desembarcados y conducidos a la Alcazaba, excitando su paso ante las gentes, sentimiento de piedad y compasión a causa del lamentable estado en que se hallaban aquellos infelices, cargados de cadenas y con inequívocas muestras de grandes sufrimientos.

Concurso colombófila

Para el Concurso Nacional de palomas mensajeras, organizado por la Federación Colombófila Española se ha señalado un premio de 250 pesetas en metálico a la paloma que en mejores condiciones y menor tiempo realice el viaje que se determine.

Rusia-Japón

Telegramas de París aseguran que los japoneses han comenzado activamente su movimiento de avance al norte de la Manchuria y la Corea y las operaciones contra Vladivostok y parte de la costa siberiana.

Las últimas noticias dan cuenta del bombardeo Osowanjay, en la desembocadura del Amur.

El fuego de los barcos japoneses ocasionó grandes destrozos en los edificios.

Las baterías rusas contestaron al ataque de los nipones, más no pudieron evitar que estos realizaran un desembarco en aquellos alrededores.

Cerca de Vladivostok han practicado los nipones multitud de sondajes y prácticas para evitar que las minas submarinas, que se creen preparatorias de un movimiento destinado a favorecer el desembarco de grandes refuerzos.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARTIDA

Día 9 Día 10

Table with financial data: Deuda perpetua 4 por 100 int., Idem fin. de mes., Deuda amortizable a 5 por 100, Acciones del Banco de España, etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 78'85, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 32'90, las libras a 33'26 y el amortizable a 99'25.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

INGLATERRA Y AUSTRIA

Londres 10.—El «Evening Standart», ha recibido el siguiente despacho de Viena:

«El emperador de Austria y el rey Eduardo de Inglaterra se encontrarán en Pilsen—Bohemia—durante la primera semana de Septiembre. El rey Eduardo se dirigirá a Pilsen desde Marienbad, cuyas aguas acostumbra tomar todos los años.»

Caída de 450 metros

DOS NIÑOS QUEMADOS

Paris 10.—Telegramas de Saint Etienne dan cuenta de dos horribles desgracias.

Una de ellas refiérese a un minero del distrito de Funing que cayó en los pozos de Cambefort desde una altura de 450 metros. El infeliz, en su espantosa caída, fué dando golpes por las paredes del pozo hasta el extremo de que el cadáver hubo de ser recogido en numerosos fragmentos.

En San Victor Sur Loire se declaró un incendio en una casa en ocasión en que no había en ella más que dos niños que dejaron antes encerrados, para que no salieran a la calle. Las desgraciadas criaturas perecieron abrasadas a pesar de las tentativas que se hicieron por salvarlas.

INGLATERRA Y FRANCIA

Londres 10.—En Portsmouth se han celebrado anoche un banquete y un baile en el edificio del almirantazgo, en honor de los marinos franceses.

Para franquear la entrada del edificio había que pasar por dos soberbios arcos de triunfo suntuosamente iluminados. El lujo desplegado por los ingleses en estas fiestas excede a toda ponderación.

Las mesas se hallaban decoradas con los colores franceses.

Ha presidido el banquete el príncipe de Gales, que sentó a su derecha al almirante Caillard y a su izquierda a Mr. Geofray, representante de Francia en Portsmouth.

El príncipe de Gales y Mr. Caillard pronunciaron elocuentes brindis. Uno de los párrafos del primero dice: «Estoy persuadido de que los sentimientos de amistad y afecto que animan a Francia e Inglaterra quedarán afirmados para el bien recíproco de los dos países, y contribuirán a la paz del mundo.»

El baile verificóse en el inmenso gimnasio del cuartel naval espléndidamente transformado en lujoso salón, cuya mitad se ha dispuesto para bailar, y la otra mitad, profusamente adornada de plantas, flores y palmeras se habilita como «hall» para conversación y paseo. Cinco músicas dejan oír constantemente sus acordes.

Después de las diez de la noche hicieron su entrada el príncipe de Gales y el almirante Caillard.

Mas tarde sirvióse una cena para quinientos invitados.

Tan brillante fiesta ha terminado a las primeras horas de la madrugada de hoy.

Segunda conferencia

Madrid 10 (11 noche.)

Los republicanos

La activa campaña de Nakens contra la Unión Republicana y la jefatura del señor Salmerón ha hecho muchos prosélitos en provincias y ha puesto de relieve las hondas divisiones que agitan al partido republicano.

De varias capitales de provincias entre ellas Barcelona, Valencia y Sevilla, anunciase que presentarán su candidatura para diputados a Cortes muchos republicanos con el caracter de independientes.

De Hacienda

El señor Echegaray ha manifestado que carecía hoy de noticias importantes y que nada de particular había ocurrido en su ministerio.

En vista de tal carencia de noticias los periodistas que asiduamente visitan al señor Echegaray hicieronle algunas preguntas respecto a los futuros presupuestos.

El ministro dijo que después del encargo que hizo a sus compañeros de gabinete acerca de la necesidad de empezar a confeccionar los presupuestos parciales de los departamentos, no se había ocupado de dicho asunto, esperando hacerlo para cuando vaya conociendo dichos presupuestos parciales en los que cree están trabajando en la actualidad los demás ministros.

Esto y el hecho de que no se haya celebrado aún Consejo en el que se haya fijado claramente todo el alcance del programa político económico del actual gabinete, eran causa de que el Sr. Echegaray no pudiese adelantar sus impresiones relativas a tan importante asunto.

En vista de que el ministro de Hacienda no se mostraba más explícito, se le dirigió preguntas respecto a si era cierto el rumor acogido por los periódicos de que los futuros presupuestos serán los mismos que rigen en la actualidad, introduciendo en ellos ligeras modificaciones.

El señor Echegaray limitóse a contestar diciendo: Efectivamente, puede ser.

Los cables telegráficos

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha empezado a circular órdenes para que todo se halle dispuesto al efecto de proceder en seguida a la recomposición de los cables telegráficos, tan pronto en el Consejo de ministros que se celebrará el lunes quede aprobado el crédito extraordinario concedido a este efecto.

El expediente relativo a concesión del referido crédito ha sido ya favorablemente informada por el Consejo de Estado.

De viaje

El ex-ministro de Marina don Eduardo Cobian ha salido en dirección a la capital de Guipuzcoa.

Créese regresará a Madrid el domingo próximo.

Expléndido donativo

Sevilla.—El Emmo. Cardenal Herroira es objeto de generales felicitaciones por su generoso donativo en favor del Manicomio de Caljo (Santiago).

El virtuoso prelado ha hecho donación al expresado establecimiento de 250 acciones del Banco de España que al tipo a que se cotizaban el día en que hizo el donativo sumaban la importante suma de 524.000 pesetas.

Los intereses de dicha cantidad destináranse según los deseos de su ilustrado donante al sostenimiento de mayor número de alienados pobres.

China contra los europeos

Londres.—De Ho-hang comunican que más de 20.000 chinos se han amotinado y que su actitud violenta dirigese principalmente contra los extranjeros.

Dícese que esta vez no se dirigen las iras de los chinos solamente contra los norteamericanos para cuyos productos acordaron el «boycottage» sino contra todos los europeos, y no europeos que los chinos consideran como forasteros enemigos de su religión, costumbres y comercio.

Rusia y Japón

Ampliando las noticias que hé adelantado en la conferencia de esta tarde respecto a la reunión de los plenipotenciarios rusos y japoneses, puedo añadir que la primera sesión ha sido atenta y cordial y que del resultado de la misma y de las sucesivas se dará cuenta a los periodistas una vez hayan sido aprobados telegráficamente, por los respectivos gobierno los acuerdos que en las mismas se adopten.

La impresión en Paris

La impresión respecto a la paz ruso japonesa es pesimista. Dícese que los últimos telegramas que el Ozar ha dirigido a Witte son ordenándole no acepte condición alguna que lleve nombre de indemnización de guerra y cesión de territorios.

Mr. Witte, agregan otros despachos, se halla muy preocupado buscando una fórmula de denominación especial para no dar caracter humillante a la cantidad que Rusia entregue al Japón.

En la Mandchuria

Telegramas de San Petersburgo dicen que el general Linewitch ha comunicado que el día 6 a treinta y cinco veritas de Tanulu los japoneses tomaron la ofensiva envolviendo los dos flancos de una división rusa que se vió obligada a batirse en retirada hacia el norte.

MENCHETA.

De madrugada

De elecciones

Madrid 11 (2'15 madrugada.)

Ha sido proclamada la candidatura ministerial para la circunscripción de la Corte.

Lucharán como adictos los señores Maltrana, Zaldo, Fiscowich y Míñueza.

MENCHETA.

Hace unos 15 días

que apareció en la ganadería de vacas de este pueblo que pastaba en la sierra de Andía, un novillo de dos años de edad, pelo castaño, tiene la punta de la oreja izquierda cortada y en la derecha un recorte; lleva collar de madera con un conecero, no tiene marca de hierro, y el que se crea ser su dueño pasará a recogerlo en término de 15 días, pasados los cuales se venderá en pública subasta, y después de deducidos los gastos, se destinará su importe a Beneficencia.

Ulzurrun (valle de Olla) 10 de Agosto de 1905.—El alcalde, Bibiano Razquin. 1-1

Arriendo

En el pueblo de Berriozar se arrienda una casa con huerta y tierras. Informarán Paseo de Valencia 6 y 8 piso cuarto. 3-1

Venta de casa

en extramuros (Magdalena). Una de moderna construcción, con luz y agua en 5.600 pesetas. Informarán Bajada de Carnicerías número 10 tienda. 11 13 15 3-1

Dinero

Para el Ayuntamiento de una importante villa de Navarra se necesita tomar a préstamo 40.000 pesetas. Dará razón en esta capital don Emilio Casi, Chapatela número 18 piso tercero. 4-1

Venta

A voluntad de su dueño se vende, al contado 6 a plazos, la casa núm. 11 de la calle de la Mañueta, de esta capital.

Para el precio

